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Convocazione ore 11.00  
 
PRESIDENTE  
Procediamo con l’appello. Prego Segretario.  
 
Il sig. Segretario Generale esegue l'appello. Risultano presenti nr. Consiglieri su nr. 13 
eletti. 
 
PRESIDENTE  
Ci mettiamo in piedi per l'Inno Nazionale. 
 
Si esegue l’Inno d’Italia  
 
PRESIDENTE  
Sono le 11.20, apriamo i lavori del Consiglio Comunale.  
 
Punto n. 1: «Approvazione verbali sedute precedenti».  
 
PRESIDENTE  
Primo punto all'ordine del giorno: “approvazione verbali delle sedute precedenti”. 
 
SEGRETARIO GENERALE  
Verbale delle sedute precedenti sono i verbali del 30.09.2025, del 21.10.2025 e del 30.10.2025.  
Quindi, rispettivamente per la prima seduta era assenti i Consiglieri: Orsini Flavio e Renna Daniela. 
Gli altri erano tutti presenti.  
Quindi per il verbale del 30.09.2025?  
 
 Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 9 
 Consiglieri contrari nr. 0 
 Consiglieri astenuti nr. 2 
 
SEGRETARIO GENERALE  
Per la seduta del 21.10.2025 erano eravate tutti presenti.  
 
PRESIDENTE  
Votiamo.  
 
 Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 11 
 Consiglieri contrari nr. 0 
 Consiglieri astenuti nr. 0 
 
SEGRETARIO GENERALE  
Verbale del 30.10.2025 erano assenti i signori: Montinaro Davide, Cascione Antonio, Pezzuto e 
Miglietta, mi sembra che erano assenti, sei assenti, ok?  
 
PRESIDENTE  
Votiamo.  
 
 Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
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 Consiglieri favorevoli nr. 7 
 Consiglieri contrari nr. 0 
 Consiglieri astenuti nr. 6 
 
SEGRETARIO GENERALE  
I signori assenti prima richiamati.  
 
PRESIDENTE  
Andiamo avanti.  
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Punto n. 2: «Variazione al bilancio di previsione 2025/2027, ai sensi degli articoli 42 e 175 
del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267». 

 
PRESIDENTE  
Secondo punto dell'ordine del giorno: “Variazione al bilancio di previsione 2025/2027, ai sensi degli 
articoli 42 e 175 del decreto legislativo 18 agosto 2000”. Relaziona l'Assessore Occhibianco. 
Prego Assessore.  
 
ASSESSORE OCCHIBIANCO  
Grazie. Buongiorno. La variazione al bilancio 2025/2027, la delibera in esame, complessivamente 
presenta per l'esercizio 2025 maggiori spese per euro 221.342,03 e minori spese per euro 4.448, 
con un saldo di incremento del bilancio pari ad euro 283,95, maggiori entrate per euro 221.125, 
(parole incomprensibili per problemi tecnici) pari ad euro 200 (parole incomprensibili per problemi 
tecnici) a pareggio delle spese; maggiori spese per euro 42.389,28 e minori spese per euro (parole 
incomprensibili per problemi tecnici). 
 
PRESIDENTE  
Grazie Assessore. Ci sono interventi? Prego Consigliere Briganti.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI 
Buongiorno a tutti. Vedo che per quanto riguarda il palazzetto vicino alle scuole medie ci sono 
30.000 euro sui lavori che si devono fare anche se si parla di arredi e compagnia. 
Vorrei solamente dire che, con la speranza che si avviino prima del 31 dicembre, perché 
diversamente quei soldi vanno in un altro fondo. E su questo, perché io vorrei parlare e precisare 
un chiaro fallimento nei tempi che derivano da una mancata capacità di programmazione sui tanti 
interventi che si devono realizzare sul nostro territorio. Non bastano gli spot amministrativi da voi 
continuamente fatti, oggi ci accorgiamo che è difficile portare a termine quello che per voi 
sembrava tutto facile. E ricordo il vostro spot “i fatti e non parole”. E non sia visto solo 
negativamente il mio intervento perché io vorrei anche spronare questa amministrazione per tutto 
quello che su questo territorio è rimasto ancora fermo. E per elencarne alcuni parlo anche del 
disagio che stiamo procurando per quanto riguarda il campo sportivo che ancora non si è 
realizzato e spero quanto prima si portasse a termine. 
Come i campi da tennis dove speriamo che si realizzino con il fondo sviluppo e coesione, come la 
Casa delle Donne, dove ancora oggi non mi è chiaro come andremo a concludere. Una positività 
la riconosco, anche se con un ritardo notevole dopo quattro anni della vostra amministrazione, è 
l'apertura del centro di raccolta, dove ho visto anche 3.500 euro per capire un attimo, concludere 
dei lavori che vanno effettuati nel centro. E, spero, che l'apertura di questo centro ci comporti un 
incremento della percentuale di raccolta differenziata per poter raggiungere quei livelli che si erano 
raggiunti in precedenza da quell'amministrazione dello stallo precedente che era l'amministrazione 
De Luca.  
Io vorrei dirvi una cosa, che non sia visto sempre che io sono quello negativo nei confronti 
dell'Amministrazione, siccome ci sono tanti lavori da realizzare sul nostro territorio e sono 
finanziamenti che vengono dall'Amministrazione dello stallo, vorrei che questi obiettivi si 
raggiungessero quanto prima per il bene della collettività, indipendentemente se io sono 
all'opposizione e voi siete la maggioranza. Questo per ricordarvi i tanti famosi spot che avete fatto 
e io mi auguro per Cellino che vengano realizzati. Grazie. 
 
PRESIDENTE  
Grazie Consigliere Briganti. Ci sono altri interventi? Prego Consigliere De Luca.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Buongiorno a tutti. Io prendo un po' spunto da quello che ha detto il Consigliere Briganti per quanto 
riguarda soprattutto il palazzetto, visto che, ovviamente, gestire una struttura del genere da parte 
della pubblica amministrazione comporta un notevole impegno e dispendio di risorse non 
indifferenti. Io voglio chiedere all'amministrazione se hanno pensato ad una gestione differente del 
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palazzetto? Oppure se vogliono continuare ad una gestione in house della struttura? Un'altra cosa, 
ed è una considerazione di carattere generale, mi rendo conto che gestire con la scarsità di risorse 
che ci sono, bisogna, come dire, programmare al meglio quelle che devono essere le priorità di 
una pubblica amministrazione. Perché vedo, per esempio, una variazione in merito all'affido dei 
minori per il 2026/’27 di 37.500 euro, dove sicuramente il ragioniere, il dott. Rizzo, è andato a 
grattare tutti i capitoli di spesa per poter raggiungere queste somme ed è, come dire, come spesa, 
solo parziale. Questo in virtù di quelle priorità che si devono dare in una gestione di un bilancio 
comunale con risorse sempre più scarse. È evidente, Sindaco, che a questo punto uno vorrebbe 
fare tutto, però è come se a casa io devo scegliere se acquistare una macchina oppure mandare i 
figli a scuola o all'università. Ecco, l'amministrazione è come quel buon padre di famiglia che deve 
fare quelle scelte più idonee che abbiano un ritorno sulla comunità. Quindi io mi auguro, ve lo dico 
senza tono polemico, proprio in virtù di quello che diceva Briganti, qua noi stiamo cercando di fare 
tutti il bene della collettiva, con ruoli differenti, ma che, penso, l'obiettivo è sempre lo stesso. E 
siccome io sono stato da quella parte e capisco quali sono state le difficoltà, cerchiamo di 
razionalizzare la spesa. L'invito mio è quello di andare a razionalizzare la spesa, perché vedo che 
variazioni di bilancio, ne stiamo facendo una al mese, per carità ci sta, si può fare, non è niente 
illegittimo, per carità, però con questa una cattiva programmazione la si intravede come diceva il 
Consigliere Briganti. Ecco vuole essere uno sprone a vedere meglio quelli che sono i problemi e i 
disaggi della collettività. 
 
PRESIDENTE  
Ha finito Consigliere De Luca?  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Sì, grazie Presidente, scusami.  
 
PRESIDENTE  
Ci sono altri interventi? Prego Sindaco. 
 
SINDACO  
Buongiorno a tutti. Per quanto riguarda quello che ha affermato il Consigliere Briganti e il 
Consigliere De Luca, noi non è che abbiamo fatto gli spot per dire quello che dobbiamo continuare 
a fare, gli spot sono stati fatti per avvisare i cittadini dell'operato e di quello che si sta verificando a 
Cellino San Marco. In questi anni abbiamo aperto il palazzetto, abbiamo avviato la casa delle 
donne, è stata inaugurata la biblioteca, è stato aperto il centro di raccolta, è stato aperto pure il 
campo di calcio, ma in tutti questi anni si sono verificati alcuni episodi che vanno poi gestiti. La 
squadra di calcio, il palazzetto è stato aperto, è funzionante, stiamo facendo un ulteriore 
investimento perché ci saranno altre squadre, per quanto riguarda la pallacanestro che i canestri 
che noi teniamo non sono agibili, quindi va fatta una variazione di bilancio per l'agibilità del 
palazzetto. Quindi i soldi noi rispendiamo come servono, non è che prevedi, noi non abbiamo 
previsto che per legge bisogna aiutare famiglie bisognose e la legge ti impone che li devi seguire e 
quindi servono per adesso 30.000 euro, non sappiamo nel futuro quanto ne serviranno altri. 
Quindi, noi stiamo attenti alla spesa e per poter gestire per bene le spese, cerchiamo di fare le 
variazioni di bilancio per come ci servono, non possiamo prevedere che ci servano 100.000 euro 
che a 10 famiglie sono state, purtroppo, sopraggiunte da problemi seri e quindi abbandono dei figli, 
lasciare i figli nelle case protette. Il discorso è che il campo da tennis, la gara partirà a breve, ieri 
hanno consegnato il progetto, i tempi tecnici che il Ministero per il finanziamento, per il progetto, 
per avviare la gara, i tempi sono quelli, non possiamo anticipare i tempi se l'agenda ce lo detta, per 
quanto riguarda il campo da tennis, il Ministero. Per quanto riguarda il campo di calcio sono arrivati 
i soldi dell'assicurazione, è scaduto l'agibilità per quanto riguarda la FIGC, purtroppo contro il 
tempo non possiamo fare, contro la natura, sta piovendo da dieci giorni e purtroppo i lavori si sono 
bloccati, non è un problema che lo vuole creare l'amministrazione, è un problema che, purtroppo, 
contro la natura non ci possiamo parlare. 
Per quanto riguarda la gestione, pure le gestioni partirà a breve la gara per quanto riguarda i campi 
da tennis, nello stesso tempo vedremo come far gestire pure i campi, perché la gestione del 
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campo da tennis è completamente problematica e noi la vogliamo rendere più efficiente possibile 
nei confronti dei cittadini che la frequentano e di chi la deve gestire. 
Sarà uguale pure il campo di calcio, perché il campo di calcio per gli importi che il comune tiene, 
come risorse, come ha detto bene il Consigliere De Luca, non è facile avere risorse per la gestione 
di tutto. Cercheremo di far gestire pure il campo di calcio e vedremo come fare a qualche società. 
Il palazzetto. Il palazzetto oggi è aperto sia per il mini basket che non avevano bisogno dei canestri 
riconosciuti dalla FIP agibili, quindi si è aperto per poter far giocare i bambini, ora ci sta pure una 
società di pallavolo che milita in serie C e il campo è agibile per la serie C. Ci sono richieste che 
vogliono fare il campo di basket omologato per la serie D, ora vediamo quella serie che viene a 
giocare e quindi vanno fatti questi investimenti. Io non credo che questa amministrazione non 
abbia programmato, anzi portiamo avanti come una famiglia le esigenze, come vengono le 
affrontiamo. questo avevo a dire. Grazie. 
 
PRESIDENTE  
Prego Consigliere Briganti.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Io credo che, non vorrei essere ripetitivo, io sui campi da tennis non voglio tornare indietro ma 
ricordo benissimo perché non sono stati portati avanti, perché alcune documentazioni entro il 
31.12.2022 non sono state portate a compimento dal Ministero dello Sport e dell'Infrastruttura e 
non è una nota polemica. Continuo a dire sempre che su quella struttura, io ricordo benissimo in 
quei tempi cos'era Cellino, cos'era quella struttura e capisco che è difficile la gestione da parte 
dell'ente, ne sono convintissimo di questo, però molto probabilmente abbiamo perso tre anni, 
Sindaco, e questo è notorio a tutti, non mi sto inventando niente su questo. Ma io mi auguro 
quanto prima che venga portato a compimento, ma per il bene del paese e che sia data in gestione 
o una manifestazione di interesse o qualcosa che sicuramente l'ente non può portare avanti. Io 
non voglio continuare a fare polemiche e non voglio aprire queste polemiche che, sicuramente, 
non fanno bene al paese, però sulla mancata programmazione lasciatemelo passare, in quattro 
anni abbiamo cambiato l'ufficio tecnico continuamente, anche questa è mancata programmazione, 
perché poi, nel frattempo, arriva il nuovo, si deve rivedere tutte le carte, ci vuole tempo e noi 
stiamo perdendo del tempo. Su questo non è una polemica, ma stiamo perdendo del tempo e 
anche qualche soldo in più, visto il cambiamento continuo dei tecnici comunali. Io auguro buon 
lavoro intanto all'architetto, non ricordo il nome, che ho conosciuto stamattina e che sia quanto 
prima e porti a termine tutti questi lavori che noi abbiamo in questo Comune. Grazie.  
 
PRESIDENTE  
Grazie. Prego Consigliere Pezzuto. 
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Buongiorno. Buongiorno a tutti, su questo punto io non volevo intervenire perché avevano già detto 
tutto i colleghi Briganti e De Luca, però, Sindaco, lasciami dire qualcosa. Io penso che l'attività 
amministrativa è difficile, il periodo è difficile, i fondi limitati, però, secondo me, l'attività 
amministrativa si divide pressoché in tre fasce: chi non fa, chi fa e chi fa bene. Noi penso che 
siamo nella fascia del fare ma del non fare benissimo. Che voglio dire? Innanzitutto la 
programmazione anche secondo me non è stata delle migliori e non è delle migliori. Questo 
perché? Perché oggi, 28 novembre, siamo a 4 anni passa dal vostro insediamento e di risultati 
eclatanti portati da questa amministrazione se non che progetti passati e portati avanti, zoppicando 
direi anche, di nuovi non ne ho visti. 
Per quanto riguarda, per dire, le faccio esempio specifico, le ripeto io non volevo intervenire su 
questo punto, però lei me ne ha dato l'occasione. Sindaco, le difficoltà ci stanno, ma tornando a 
quello che ha detto il Consigliere Briganti, non voglio essere ripetitivo, i campi da tennis erano un 
progetto già approvato, con tutto quello che è successo comunque è un progetto che è andato 
perduto, colpa vostra, colpa di qualcun altro, ma il dato di fatto è quello, che dopo quattro anni da 
vostro insediamento Cellino San Marco ancora non ha un campo da tennis. Partiranno i lavori? 
Bene, io mi auguro quanto prima perché, per me, lo sviluppo di una popolazione, della mia 
popolazione, dove io ho deciso di crescere i miei figli, non ha un colore politico, ha soltanto un 
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colore di obiettivo, un obiettivo comune per tutti. E sono anni che abbiamo perso questo sport e 
che molte persone non si sono avvicinate a questo sport.  
Per quanto riguarda il palazzetto, d'accordo, l'abbiamo aperto, limitatamente, perché, se non 
sbaglio, forse, l'accesso al pubblico è ancora limitato, però comunque l'abbiamo aperto. Ancora ci 
sono da fare lavori, l'anno scorso il palazzetto a dicembre, se non sbaglio, senza nessun preavviso 
è stato chiuso, abbiamo tolto l'occasione a quei ragazzi di stare lì per due mesi se non sbaglio, Poi 
lei sa benissimo anche le situazioni in cui a marzo è scaduto il permesso per potersi allenare 
perché non ci stava la programmazione con l'ufficio servizi sociali, poi abbiamo avuto anche il, non 
è un problema, non mi viene la parola, scusate, dove la dott.ssa Elia, ringraziando il cielo ha avuto 
il dono di rimanere incinta e quindi ci siamo trovati anche spiazzati. Quella è stata anche la 
mancanza di programmazione perché abbiamo dovuto aspettare l'insediamento della nuova 
dottoressa che rifacesse tutto da capo e quella è mancata programmazione. 
Il campo sportivo per tutto quello che volete dire ma noi guardiamoci intorno tutti i paesi limitrofi si 
sono adottati di un impianto nuovo e noi ancora non l'abbiamo fatto, noi addirittura Sindaco non 
abbiamo i fari in quel campo, i fari non ci sono, non si possono allenare la sera, non si possono 
disputare partite di sera, al di là di un campo che sia in erbetta o che sia in terra e quello è un 
progetto che va fatto, sarà fatto, speriamo quanto prima, ma non abbiamo i fari, nessuno di voi si è 
messo a disposizione o ha lavorato affinché si sistemasse l'impianto di illuminazione. Addirittura 
chi sta là dentro si lamenta delle caldaie che non funzionano, che non si possono fare la doccia. 
Quindi qual è la programmazione che avete fatto? Questo voglio dire. 
Concludo dicendo che non avete fatto male, non avete fatto bene, si poteva fare molto di più 
perché questo discorso me lo potete contraddire a sei mesi e un anno dall'insediamento, non a 
quattro anni e considerando il tempo che ci vuole e che ci vorrà speriamo che il risultato finale sia 
quello di fare ma comunque abbiamo perso anni, abbiamo tolto anni di sport a questo comune. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE  
Prego Assessore Montinaro.  
 
ASSESSORE MONTINARO  
Buongiorno a tutti. Questa è una polemica che stiamo facendo, vi ricordo una cosa: lo sport a 
Cellino da vent'anni era completamente chiuso, mi ricordo al 2013 quando il Cellino Calcio finì la 
stagione, quindi, dal 2013 campo chiuso, eternamente chiuso tutti questi anni, come il campo 
sportivo, i campi da tennis ancora stanno chiusi, il palazzetto non ne parliamo proprio, in che 
condizioni stava. Siamo subentrati a ottobre 2021, dopo due mesi abbiamo reso agibile il campo 
sportivo facendo dei lavori che andavano fatti e l’abbiamo reso agibile. 
Dopodiché cosa è successo? Praticamente il palazzetto dello sport, torniamo al palazzetto dello 
sport, era in condizioni, non so se l'avete visto voi quando siamo subentrati noi, veramente 
fatiscente. Abbiamo preso il finanziamento, abbiamo fatto i lavori, abbiamo fatto gli spogliatori noi, 
il terreno, tutto quanto, abbiamo reso agibile anche al pubblico. Scusa, ma di cosa stiamo 
parlando? Per quanto riguarda il campo di calcio, scusami Consigliere Pezzuto, le docce 
funzionano, forse sei rimasto indietro, da parecchio tempo non ci vai, le docce funzionano, perché 
ci sono andato io, le caldaie funzionano, abbiamo messo tutto in regola. E’ stato anche imbiancato, 
tutto quanto. Non lo so, o fate finta di non vedere o la buttate così nella caciara e mi dispiace dirlo 
così. Lo sport è uscito da diversi anni che era completamente chiuso, grazie a questa 
amministrazione appena subentrato ci siamo messi sotto e grazie a Dio i risultati si vedono. 
C'è la squadra di calcio, c'è il basket, c'è il mini basket, c'è la palla a volo di San Pietro che viene a 
giocare qua. Scusate, cosa dobbiamo fare d’altro? I campi da tennis, grazie a Dio, se tutto va 
bene, partiranno subito i lavori e con questo chiudo. 
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Rispondo un attimo.  
 
PRESIDENTE  
Chi deve intervenire le do la parola per dichiarazione di voto. 
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ASSESSORE MAZZOTTA  
Buongiorno a tutti. Io volevo dire, Tonino De Luca, Consigliere Comunale, io sono d'accordo di 
razionalizzare le spese, sono pienamente d'accordo, però ti voglio dire purtroppo, a Cellino le 
famiglie che hanno bisogno, i bambini, i minori che hanno bisogno di assistenza, hanno bisogno, 
anzi, di essere portati in case protette. 
La maggior parte del bilancio oggi viene impegnato nei servizi sociali, purtroppo, ahimè, perché 
purtroppo nascono ogni giorno dei problemi con i minori, con le famiglie, con tutto quello che è 
annesso e connesso, razionalizzare la spesa lì non è possibile perché devi intervenire. Spesso il 
Tribunale ti invia delle notifiche di intervenire su alcuni casi disperati, ecco perché poi i servizi 
sociali, purtroppo, assorbono tanto dal bilancio, ma non ne puoi fare a meno di fare questi 
interventi su cellinesi, su minori, su famiglie e su tutti. 
Questo è un problema che purtroppo esiste, grazie all'ambito che interviene su alcuni minori, 
alcune famiglie, ma anche l'ambito viene pagato, la retta annuale dal Comune di Cellino San 
Marco. 
Per quanto riguarda l'assistente sociale che Emanuele Pezzuto diceva, purtroppo Anna Chiara, 
per il nostro compiacimento e con un grande augurio per la bambina che ha avuto si è trovata 
incinta, ha avuto una bambina e gli facciamo tantissimi auguri alla nostra assistente sociale Anna 
Chiara. 
Abbiamo dovuto prendere un assistente sociale, anche lì non è che è facile perché abbiamo 
chiesto in tantissimi comuni, in tantissime persone e hanno dato la non disponibilità, ecco perché 
poi il tempo un pochettino passa e grazie a Dio abbiamo avuto la disponibilità del Comune di 
Mesagne e ci ha mandato la dottoressa che adesso è in servizio, la dott.ssa Campana. Quindi, le 
difficoltà purtroppo non mancano, le risorse, purtroppo, le devi trovare per far fronte a tutte queste 
problematiche e non puoi dire no, assolutamente. Razionalizzare spese superflue sicuramente, 
questo sì, sono d'accordo e lo sottoscrivo, razionalizzare le spese superflue, come una famiglia e 
sono d'accordo. Grazie. 
 
PRESIDENTE  
Prego Assessore.  
 
ASSESSORE DEL FORO  
Allora, io, veramente, sono sempre più basita e, probabilmente io forse non comprendo, ecco, 
preferisco oggi dire così, sono io che sono dura di comprendonio. Mi è sembrato quasi – ma ditemi 
se sto sbagliando - che qualcuno ha detto che la mancata programmazione, e poi su questo torno, 
dipende anche dal fatto che, siccome è rimasta incinta una dipendente non siamo stati capaci di 
programmare. 
 
Interviene il Consigliere Pezzuto fuori microfono  
 
ASSESSORE DEL FORO  
Io non sono stata interrotta.  
 
Interviene il Consigliere Pezzuto fuori microfono  
 
PRESIDENTE  
Silenzio. Sto parlando…  
 
Interviene il Consigliere Pezzuto fuori microfono  
 
PRESIDENTE  
Consigliere Pezzuto, per cortesia. Prego Assessore, vada avanti.  
 
ASSESSORE DEL FORO  
Io invito chiunque a rileggere quando ci sarà ed invito chiunque a rivedere lo streaming e vado 
avanti. La mancata programmazione a proposito, quindi è una cosa molto concomitante a questa, 
di cui ha parlato già l'Assessore, è quella relativa all'ufficio tecnico ed ai dirigenti. 



Comune di Cellino S. Marco   Consiglio Comunale del 28 novembre 2025 

P a g .  9 | 26 
Verbale a cura della Ditta Pegaso di Emilia Casavola  

Allora, io penso che tutti dicono che non vogliono fare polemica, ma la prima cosa che fanno è 
polemizzare. Invece la risposta è quella dei fatti, come sempre. Allora, io dico una cosa, noi ormai 
amministriamo da quattro anni e abbiamo lasciato completamente alle spalle un passato. Quando 
parlate in questi termini siete voi a rimetterlo un passato in prima battuta e lì poi bisogna tornare. 
Perché se forse non aveste preso l'abitudine di non riuscire a programmare interventi di 
realizzazione dei finanziamenti che avete preso, forse non ci saremmo trovati a dover fare 7, 8 
gare in un anno. Grazie a Dio i finanziamenti li avete presi, ma li avete tenuti fermi a scaldarsi per 
sei anni. L'ufficio tecnico del Comune di Cellino non aveva la possibilità di riuscire a fare più gare 
insieme, eppure ne ha fatte tantissime e tutto è stato programmato, l'ho già detto in altri interventi. 
Ovviamente, si è cominciato da quegli interventi che avevano il rischio del definanziamento, che ci 
è capitato fra capo e collo con delle lettere e delle telefonate ricevute dai vari ministeri appena ci 
siamo insediati. Eppure nonostante tutto, l'ultimo dei finanziamenti da voi ottenuti con impegno e 
capacità è arrivato a settembre e hanno chiuso tutto a dicembre. 
Nonostante tutto, nonostante tutte le gare fatte a dicembre abbiamo fatto la gara, purtroppo non è 
stata chiusa, erano state presentate le buste, quindi per nemmeno 15 giorni di proroga che non 
sono stati concessi è saltato. Ora, è saltato per Cellino? No, si realizza con dispiacere, è chiaro, tre 
anni dopo. Quindi quando qualcuno è torno sul modo in cui ci si esprime e dice: avete perso, noi 
non abbiamo perso nulla, quella progettazione grazie al fatto che fosse andata così avanti, 
ovviamente il Ministero l'ha voluta recuperare, l'ha recuperata con un finanziamento diverso e ci ha 
dettato le tempistiche. 
Nel frattempo i vari adeguamenti al prezzario hanno comportato che il progetto sia stato rivisto, 
fatto sta che siamo pronti da tempo a depositarlo, ma il Ministero ci ha detto: no, tutto si conclude il 
31 dicembre, prima non se ne parla, anche perché i soldi li avrete a gennaio. Allora, le gare si 
fanno quando ci sono i soldini, quindi i soldini arriveranno a gennaio. Nel frattempo ne sono arrivati 
550 mila per la Casa delle Donne che si avvia al completamento e all'inaugurazione, forse sarebbe 
il caso, e noi dobbiamo parlare, ma sarebbe il caso di continuare a fare come abbiamo sempre 
fatto, dimostrare i fatti. Allora, negare, quando sento dire, e se con questo pensate di convincere la 
gente, vi voglio bene, state sbagliando proprio, perché la gente le cose le vede e sono quattro anni 
che venite in Consiglio a dire che questa amministrazione non ha fatto niente, intanto il palazzetto, 
il campo sportivo, una biblioteca che funziona da Dio, così, per amore, così, come per magia, è 
venuta la cartomante e li ha realizzati. Allora, per favore, qui siamo seri.  
Per quanto riguarda le variazioni di bilancio, io volevo sottolineare e qui entro in punta di piedi 
perché sicuramente il Consigliere De Luca è molto più scafato in materia di quanto non possa 
essere io, noi avevamo un obiettivo, l'abbiamo sempre detto, che dovevamo approvare il bilancio 
quanto prima, possibilmente entro l'anno, quindi stiamo sempre anticipando i termini, questo 
comporta automaticamente che parte del bilancio è tecnico e quindi le variazioni di bilancio sono 
più numerose durante l'anno. Ma io non ci trovo, penso, niente di irregolare prima di tutto, anche 
perché altrimenti il Segretario e i dirigenti non ce l'avrebbero fatto fare, e trovo che sia un modo 
anche intelligente di rispettare le regole, approvando quanto prima possibile, in maniera che non ci 
siano i lavori in dodicesimi per poi avere la possibilità di fare nel frattempo le variazioni. 
Quindi su questo io non penso che ci possano essere dei problemi, non penso che la mancata 
programmazione si veda da questo. Su quando ti arrivano delle emergenze dai servizi sociali ha 
già detto l'Assessore, aggiungo che, per esempio, mentre lo Stato ha stabilito di creare 
appositamente e mantenere strettamente correlato alla percentuale di contenzioso esistente il 
fondo contenzioso, questo vincolo non esiste e, secondo me, non può esistere per i servizi sociali, 
perché come si fa a prevedere che ci sarà un disagio di un bambino, di tre, di cinque, queste 
veramente sono cose che non si possono programmare. Un ultimo input volevo dare, perché ci 
sarebbe tanto da dire sulle cose che avete detto, ma cerco di essere sintetica, programmare 
significa anche prefiggersi un futuro, un futuro che può essere gestito da noi o da chiunque altro. 
Chiunque verrà ad amministrare Cellino fra un anno, quando sarà, si troverà una serie di 
progettazioni, pagate, da finanziare, da porre a finanziamento e da realizzare, che riguardano le 
periferie di Cellino e su una di queste inizieremo il prossimo anno, a gennaio, con una 
presentazione pubblica. Secondo me questo è un modo intelligente di non guardare solo il 
presente, di non gestire solo quello che abbiamo ereditato, di non vivere solo, lavorando 
tantissimo, del presente dell'oggi, ma di programmare anche il futuro. 
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PRESIDENTE  
Solo per dichiarazione di voto. Prego Consigliere Briganti.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Dichiarazione di voto. Io devo rispondere come dichiarazione di voto.  
 
PRESIDENTE  
Hai già risposto, Consigliere Briganti, prima sulla parola del Sindaco.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Su quello che ha detto l'Assessore allo sport non ho risposto.  
 
PRESIDENTE  
La domanda, cioè la cosa sempre quella è, non è che stiamo cambiando argomento.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Ho capito, anche su quello che ha detto l'Assessore Del Foro, non so se quel progetto è per il 
PIRP, il piano recupero periferie, non so quale progetto stiamo usando. 
 
PRESIDENTE  
Ma a che c'entra, mica deve rispondere su quello.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Io sto facendo una domanda all'Assessore, poi se Marina mi vuole rispondere.  
 
PRESIDENTE  
Io le sto dando la parola per dichiarazione di voto. Se vuole intervenire intervenga.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Io devo intervenire su quello che ha detto l'Assessore Montinaro che forse dimentica.  
 
PRESIDENTE  
Rispondi e fai la dichiarazione di voto. 
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Per quanto riguarda, Assessore, il campo sportivo, anche in passato quando non avevamo 
società, non c'era squadra, i lavori sono stati anche realizzati perché si è fatta la tribuna, si è fatto il 
campo, voi siete arrivati, avete messo una grata e avete sponsorizzato che avete finito il lavoro. 
Sicuramente non era così ma era più o meno così, perché ormai è abitudine che gli spot vanno 
avanti, la propaganda politica ed amministrativa che avete fatto è stata molto intensa. 
Sembrate il Governo Meloni, sinceramente, a parte tutto, sembrate veramente il Governo Meloni, 
mi dispiace per Manuele. Però, voglio dire, fare la manutenzione di tutte le strutture, purtroppo 
anche quelle che non c'è una squadra, comunque sono stati fatti degli interventi e a me dispiace 
perché quel campo sportivo, ma già in passato sono stati fatti interventi con la tribuna, 
l'adeguamento, molto probabilmente ci manca una cosa, che potreste fare voi attraverso qualche 
finanziamento per lo sport, per i campi, fare un prato sintetico e forse lascerete qualcosa di positivo 
come altro troveremo, giustamente, perché un'amministrazione in cinque anni programma, poi 
molto probabilmente qualcun altro le andrà a realizzare, come sta capitando, forse noi qualche 
errore è stato commesso, sicuramente, sbagliare è umano, perseverare è da fessi, diciamo, voglio 
dire solo questo. Perché poi quei lavori sono stati anche fatti, non so perché qualcuno dice che 
torniamo indietro, io ho un po' di nostalgia.  
 
PRESIDENTE  
Concluda Consigliere Briganti. Concluda il Consigliere Briganti.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
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Presidente, facci parlare. Questo: concluda. non ho un contratto quanto devo parlare, c'è 
qualcosa.  
 
PRESIDENTE  
Ma noi stiamo parlando di una variazione di bilancio. 
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Cinque minuti posso parlare. Non mi vuole far parlare. Perché non mi deve far parlare? Cinque 
minuti.  
 
PRESIDENTE  
La storia dobbiamo…  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Presidente, abbiamo tanto tempo, il (parole incomprensibili) ne tiene di meno, speriamo con 
campa tanto.  
 
PRESIDENTE  
Va bene, non fa niente. Ti auguro di superare, tranquillo, non ho quei problemi io. Non me li pongo 
quei problemi. Tu te li stai ponendo, io no.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Va bene, comunque, la mia dichiarazione di voto.  
 
PRESIDENTE  
La tua dichiarazione?  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Voto contrario.  
 
PRESIDENTE  
Prego, Consigliere Pezzuto, sempre intervento con dichiarazione di voto.  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Posso rispondere? Io non ho risposto prima. Va bene, comunque, per dichiarazione di voto. Io a 
questo punto mi astengo per i seguenti motivi. Innanzitutto inizio dicendo questo, io non faccio 
polemiche Assessore Montinaro, io le ricordo che ricopro la carica di Consigliere Comunale e 
quindi vedo la politica e l'attività amministrativa dal mio punto di vista. Quindi la mia non è 
polemica, è una considerazione che va ben oltre le piccolezze insomma che vuole dire lei.  
Per quanto riguarda il campo sportivo forse sarà lei che magari vive in un altro mondo perché a 
maggior ragione proprio di qualche giorno fa un comunicato ufficiale della squadra che andava 
contro questa amministrazione, in particolare lei, per quello che non si è fatto, comunque non l'ho 
scritto io, c'è il comunicato stampa che si lamentava che dopo otto giornate il campo ancora non è 
per quello là. Quindi al di là di assicurazioni o no non si poteva fare altro, sarà forse lei che non 
vede che questi benedetti fari non ci stanno e sarà forse lei che, magari, fino a tre settimane fa 
ancora mi dicevano che le docce non funzionavano. Quindi questo è un invito che le faccio 
insomma. Per quanto riguarda tutto il resto, io continuo a dire: la programmazione, la 
programmazione, come ho detto, pienamente ragione a quello che ha detto l'Assessore Del Foro, 
che bisogna programmare il futuro, non è stato fatto qua, perché io posso darvi ragione, i fatti si 
possono vedere, qualora adesso stessimo qui a parlare di qualcosa di concreto, ma in realtà 
stiamo ancora parlando di faremo, faremo, faremo, faremo.  
Poi e concludo, i campi da tennis signori, è meglio non parlarne, non potete dire, perché date colpa 
agli altri, non è mai colpa vostra, c'è sempre qualcosa, voi siete l'amministrazione in carica e tutte 
le responsabilità sono vostre. 
Io ribadisco che, sta di fatto…  
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PRESIDENTE  
Concluda Consigliere Pezzuto.  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Cinque minuti ho a disposizione e sono passati 5 minuti a disposizione, sono passati 1 e mezzo, 
ne ho altri tre e mezzo, mi scusi.  
 
PRESIDENTE  
Sta contando, mi scusi…  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Allora, se mi interrompe riparto da capo.  
 
PRESIDENTE  
No, vada avanti.  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Ma, scusi, stiamo parlando…  
 
PRESIDENTE  
Mi scuso se l’ho interrotta.  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
No, ma lei non è oggi, è sempre che interrompe me e tutti quanti. Guardi, le compro una sveglia la 
prossima volta così la attiva il timer perché le ripeto da regolamento comunale noi abbiamo 15 
minuti per fare l’intervento e 5 minuti per dichiarazione perché voto. Giusto?  
 
PRESIDENTE  
Giusto.  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO  
Perchè mi interrompe sempre prima? Boh! Comunque, ho perso il filo di quello che stavo dicendo. 
Comunque ora ho perso il filo, ringrazio il Presidente, per quanto riguarda la programmazione del 
campo di tennis stavo parlando? Comunque, il finanziamento del campo da tennis preso, ripreso 
con una somma di quasi 100 mila euro in meno rispetto a quella originale, ma, sta di fatto che, 
abbiamo avuto priorità, non priorità ma comunque sono passati quattro anni e non abbiamo portato 
e a nulla.  
Per quanto riguarda invece l’Assessore Del Foro, Assessore non faccia come suo solito che cerca 
di cambiare le carte in tavola perché lei è molto brava nel parlare, quando uno fa una affermazione 
lei cerca cambiare in un'altra direzione. Io non detto che per colpa di una gravidanza, no non ho 
detto assolutamente quello, anzi il dono della vita per me è una cosa importantissima, ho detto, 
perché poi qualcuno si ricorda, che gli spazi orari per quanto riguarda il palazzetto dello sport a 
marzo si sono interrotti. Perché quella programmazione fatta per l'assegnazione arrivava fino 
marzo, o sto sbagliando? Da marzo fino a luglio, fino a quando non terminasse le attività sportive 
non abbiamo avuto spazi orari. Quella si tratta anche di programmazione, saranno cambiati anche 
i costi dello spazio orario, per carità, però sta di fatto che a marzo il palazzetto dello sport e le 
associazioni che ne usufruivano non avevano spazi orari, quindi il permesso per poter proseguire. 
Poi so che si è fatto lo stesso ma questo è un dato di fatto. Grazie.  
 
PRESIDENTE  
Prego Consigliere De Luca. Sempre, le do la parola, per dichiarazione di voto. Grazie.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Grazie Presidente. Io sinceramente sentire sempre che vogliamo fare polemica, polemica, 
polemica. Io ho un ruolo e voi ne avete un altro di ruolo, quindi è evidente che ci possa essere, 
come dire, una divergenza di vedute tra le due parti, perché per quanto mi riguarda sono state 
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dette delle grandissime inesattezze. Io capisco che ognuno cerca di farsi la propria di ragione, 
anche io magari cerco di farmi la mia, però, scusate, si è parlato del campo di calcio che in due 
settimane è stato dato il collaudo. Ma benedetto Dio, se mi devo mettere a ridere mi metto pure a 
ridere, mi metto, però Assessore Montinaro, probabilmente se in due settimane è stato fatto il 
collaudo e perché il lavoro grosso era stato già fatto…  
 
Interviene l’Assessore Montinaro fuori microfono  
 
PRESIDENTE  
Assessore, per cortesia, faccia finire.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
No, Assessore, ma questo in un'ottica di dialogo per confrontarci, perché se no qua va a finire che 
per fare il collaudo del centro di raccolta ci avete messo quattro anni, quindi, vuol dire che c'è 
qualcosa che non va. Probabilmente nel centro di raccolta mancava l'accatastamento però in un 
precedente Consiglio, avete fatto un accatastamento con i fiocchi, va bene, e c'è un contenzioso.  
 
Interventi fuori microfono  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Assessore, consentimi, io le capisco queste cose, perché l'inghippo nell'amministrazione quando si 
amministra c'è sempre e lo state riscontrando pure voi. Per quanto riguarda campi da tennis, per 
carità, la documentazione non era completa quando è stata presentata, poi non si può oggi dare 
l'incarico per il progetto esecutivo a novembre e dire che, cioè c'è stato il tempo per poter dare 
quell'incarico per il progetto esecutivo. Per cui, ripeto, ci sono delle inesattezze. Purtroppo ho 
avuto la possibilità, perché mi viene sempre detto in Consiglio vai a vedere l'albo pretorio, lo 
guardo sempre l'albo pretorio e quindi se voi avete dato un incarico ora, novembre, ottobre per 
fare un progetto esecutivo perché ce n'era già uno però andava rivisto perché c'era una revisione 
dei prezzi, sicuramente, non lo so, quali erano i problemi. Ma io non le capisco queste cose, 
Sindaco, io non sto dicendo questo per fare polemica, io sto dicendo che vuole essere il nostro un 
pungolo per fare di più. Quando parlo di razionalizzazione della spesa Assessore Mazzotta io mi 
riferisco a quello che dicevi tu, quando ho detto che per andare a trovare quelle risorse il dott. 
Rizzo è andato a grattare i vari capitoli, va in quella direzione proprio per andare a colmare quelle 
esigenze che si presentano all'improvviso. 
Ecco perché dico razionalizzare la spesa. In quel senso lo dico. Abbiamo detto la stessa cosa. 
Assessore Montinari, il campo di calcio voi l'avete trovato in un modo, noi l'abbiamo trovato in un 
altro modo. Il palazzetto voi l'avete trovato in un modo, noi l'abbiamo trovato in un altro modo, 
pioveva proprio dentro il palazzetto dello sport. Per cui non è che dobbiamo riprendere, perché 
ogni attività amministrativa richiede degli interventi giorno dopo giorno. Sindaco, di questo te ne 
stai rendendo conto, che oggi fai una cosa e domani ne devi fare altre tre di cose perché sono 
subentrati altri imprevisti. Come succede in tutte le famiglie. Qua è una famiglia un po' più grande, 
più allargata con tante esigenze, quello è il problema. Non è che le voglio ricordare certe cose, 
però mi tirate, noi abbiamo avuto due anni di pandemia, abbiamo avuto, ma lasciamo perdere 
quando siamo subentrati, che cosa abbiamo trovato? Cioè, se dobbiamo fare un discorso di 
difficoltà, qua non ne usciamo più. Ogni amministrazione sa che nel momento in cui ha accettato, 
si è candidato, poi è stato eletto, che deve affrontare delle difficoltà e le deve fare proprie queste 
difficoltà. Non può dire sempre: colpa di quello o di quell'altro. Voi per quattro anni state cercando 
di dare le responsabilità sempre a qualcun altro, che può essere l'amministrazione precedente, 
molte volte anche qualche dipendente. Avete detto voi queste cose, non le sto dicendo io. 
Quindi, io penso che è finito questo tempo di lanciare accuse così, tanto per, noi dobbiamo, tutto il 
Consiglio Comunale, l'ho già detto prima, che abbiamo un obiettivo che è il bene della collettività. 
Poi consentitemi se voi ed il me lo auguro, Assessore Del Foro, hai detto che avete lasciato delle 
progettazioni che la prossima amministrazione troverà, speriamo. Però, noi, forse, vi abbiamo 
lasciato proprio dei finanziamenti, aperta e chiusa parentesi. Quindi per queste motivazioni, 
scusate, ma io voto contrario.  
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PRESIDENTE  
Va bene. Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 9 
 Consiglieri contrari nr. 4 
 Consiglieri astenuti nr. 0 
 
PRESIDENTE  
Immediata eseguibilità.  
 
 Non essendoci richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, la immediata esecutività dell'argomento in oggetto segnato, che viene 
approvata. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 9 
 Consiglieri contrari nr. 4 
 Consiglieri astenuti nr. 0 
 
PRESIDENTE  
Approvato.  
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Punto n. 3: «Approvazione programma comunale degli interventi per il diritto allo studio e 
per la promozione del sistema integrato di educazione ed istruzione. Anno 2026». 

 
PRESIDENTE  
Passiamo ora al terzo punto all'ordine del giorno: “Approvazione programma comunale degli 
interventi per il diritto allo studio e per la promozione del sistema integrato di educazione ed 
istruzione. Anno 2026”. Relaziona il Sindaco. Prego signor Sindaco. 
 
SINDACO  
Come stabilisce la legge regionale n. 31 del 4 dicembre 2009 entro il 30 novembre di ogni anno 
occorre comunicare alla Regione Puglia il programma comunale degli interventi per il diritto allo 
studio per la promozione del sistema integrato di educazione e istruzione. 
Per l'anno 2026 il programma comunale degli interventi per il diritto allo studio è così suddiviso: la 
spesa per la mensa è pari a 110.627 euro, viene prevista a cura del comune, è altresì da porre in 
evidenza l'entrata pari a 25.000 euro da parte delle famiglie; la spesa di 7.650 euro è prevista a 
cura delle paritarie private.  
Per quanto riguarda le spese previste per il trasporto esse sono pari a euro 73.300 euro, è altresì 
da porre in evidenza il contributo di euro 4.000 da parte delle famiglie; le spese per interventi vari 
sono previste per 500 euro, gli interventi complementari sono previsti per spese di 160.000 euro, 
per l'infanzia paritaria euro 6.000.  
Il totale del programma per l'intervento e per il diritto allo studio è pari a euro 358.077. In dettaglio i 
dati relativi alla popolazione scolastica che in media fruirà del servizio mensa per il prossimo anno 
sono così divisi: 154 alunni di cui 69 statale comunale ed 85 paritaria, privata convenzionata. Gli 
alunni della primaria sono 186, gli alunni della secondaria di primo grado 133. Per ciò che 
concerne gli interventi complementari si è previsto un ulteriore scuolabus elettrico oltre a quello già 
finanziato precedentemente. 
Per la manutenzione straordinaria edilizia scolastica sono stati stanziati o previsti circa 30.000 
euro. Pertanto si chiede al Consiglio Comunale l'approvazione. Grazie.  
 
PRESIDENTE  
Ci sono interventi? Prego Consigliere De Luca. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Non è una domanda, va bene? Casomai faccio domande pretestuose e poi qua si rivolta il paese. 
È una considerazione, Sindaco, ripeto, sempre con quello spirito di collaborazione. Io vedevo la 
popolazione scolastica di cui hai poc'anzi parlato. Noi abbiamo in tutto 473 alunni, tra infanzia 
secondaria di primo grado e secondaria di secondo grado che, in base ad una fascia di età che va 
da 0 a 14 anni, la terza media, penso che sia intorno a quella, ed una popolazione di 5.983. Siamo 
scesi sotto i sei mila ed è un problema serio che riguarda non solo Cellino, sia chiaro, ma riguarda 
proprio l'Italia e che la popolazione scolastica rappresenta il 7,9% sull'intera popolazione. Questo 
sta a significare che la popolazione di Cellino sta diventando sempre più vecchia, purtroppo, 
ahimè. Ecco, anche in questo senso io dico, e ritorno al termine di programmazione, che, ripeto, 
non è facile, avete in mente di fare qualcosa? State pensando a qualcosa? Al di là della 
progettazione che, sicuramente, non ho capito bene se si tratta della progettazione delle periferie, 
ho sentito periferie in tal senso, per capire come far venire o come far nascere, perché oggi uno 
per i disagi che ci sono, ha delle difficoltà, uno si fa i conti prima di mettere al mondo un figlio, 
tornando al dono della vita di cui parlava il Consigliere Pezzuto che è forse uno dei doni più 
importanti. Ma oggi, nel momento in cui io decido di fare quel passo, so che devo sostenere un 
costo. E se, purtroppo, la capacità, il reddito pro capite dei cittadini sta diminuendo, tanto è vero 
che da quello che si dice la gente rinuncia a curarsi, perché non ha i fondi per potersi curare, sono 
diminuiti i consumi, perché oggi, purtroppo, la scelta anche sul mangiare, le priorità sul mangiare 
che ti impongono a scegliere oggi il pane invece della marmellata per dire, mi viene così. Ecco, 
anche questo è un momento perché noi siamo chiamati a dare pure delle risposte in tal senso, tutti 
coinvolti, sia chiaro, Sindaco, questo è un appello che faccio innanzitutto a me stesso e poi, 
ovviamente, all'amministrazione, perché insieme noi possiamo dare delle risposte coinvolgendo 
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tutta la società, dagli imprenditori, dall'associazionismo, dai commercianti, dagli artigiani, per 
cercare di colmare questo divario che c'è tra nascite e popolazione. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE  
Prego. Consigliere Miglietta.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Buongiorno a tutti. Sindaco, ci può aggiornare sulla situazione dell'edificio della scuola 
elementare? A che punto siamo? Grazie. 
 
PRESIDENTE  
Ci sono altri interventi? Prego. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Scusa Sindaco, per quanto riguarda il pulmino elettrico, ma lo abbiamo già preso? Siccome ho 
visto che ci sono 160 mila euro.  
 
SINDACO  
Un primo pulmino elettrico ci è stato già affidato. Poi parlando con la dott.ssa Campana, visto che, 
per quanto riguarda alcuni interventi che possiamo chiedere alla Regione, abbiamo inserito un 
secondo pulmino elettrico se ce lo finanziano, non sono soldi nostri, sono soldi che noi andremo a 
chiedere alla Regione. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Quindi, sono fondi regionali.  
 
SINDACO  
Sì.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Ok.  
 
SINDACO  
Per quanto riguarda invece le scuole elementari, stiamo in conclusione, stanno per finire i lavori 
penso che per il 10, 15 di dicembre ci sarà la consegna dei lavori finiti, quindi quest'anno. 
Poi ci siamo sentiti pure con il Preside per quanto riguarda l'utilizzo ed abbiamo condiviso di 
spostarle poi dal primo settembre perché la scuola è iniziata, spostare è un problema logistico pure 
per loro. 
Un'altra cosa volevo aggiungere, stiamo rimettendo al finanziamento le case di via Oria per 
cercare di dare la possibilità a famiglie con figli più indigenti ad avere un alloggio.  
 
Interviene il Consigliere De Luca fuori microfono  
Sindaco, questa è una bella notizia, perché poi, bisogna riconoscere anche quando si fanno 
queste (parole incomprensibili). Io me lo auguro perché quella è una storia molto lontana.  
 
CONSIGLIERE BRIGANTI  
Io questo volevo capire.  
 
ASSESSORE DEL FORO  
Due progetti, uno è messo già a finanziamento regionale, stiamo aspettando esiti, ovviamente ora 
è tutto bloccato e penso che sarà bloccato fino a gennaio perché se non abbiamo la nuova Giunta 
non avremo nulla; e l'altro invece c'è stato un progetto esecutivo, quindi, il progetto che abbiamo 
presentato è quello che riguarda la zona del campo sportivo che porta verso la Mea, quindi quello 
dell'ingresso e coinvolge anche l'edificio delle scuole elementari e via Marconi; mentre l'altro è un 
progetto che riguarda un rifacimento totale con la chiusura del tratto di strada che separa i due 
pezzetti di Piazza del Popolo. Il progetto è bellissimo, c'è un teatro all'aperto, c'è un campo di 
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basket di quelli a mono canestro, che non è conoscevo l'esistenza e che sarà fatto in maniera tale 
da poterci gareggiare, c'è anche lì un parco per i bimbi e ci sarà una cisterna che raccoglierà le 
acque, quindi consentirà l'irrigazione perché c'è tanto verde anche in maniera assolutamente 
riciclando l'acqua, quindi di altissimo livello, veramente molto, molto bello. Mi complimento con chi 
ha vinto il concorso di progettazione ed ha realizzato una cosa che per quanto è bella la dobbiamo 
presentare alla comunità perché ne vale veramente la pena. Ed, ovviamente, migliora la qualità 
della vita di quelle zone che, diciamo, magari ci siamo prima concentrati sul centro e adesso ci 
concentriamo sulle periferie in attesa dell'esito del progetto che potrebbe ovviamente anche essere 
già finanziato, l'abbiamo già messo a finanziamento. 
 
Intervie il Consigliere De Luca fuori microfono  
Di che importo stiamo parlando?  
 
ASSESSORE DEL FORO  
Allora, sono tutti e due intorno agli 800 mila euro, sia uno che l'altro. 
 
PRESIDENTE  
Prego.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Ha detto che sarà consegnata la scuola intorno, ok. Ma la data della consegna prevista invece 
precedentemente qual era? Per capire quale è il ritardo tra la consegna effettiva che ci sarà a 
dicembre e quella precedente, qual era la data prevista? 
 
SINDACO  
Ho ripreso questo finanziamento che è stato nel 2022, a cavallo 2022/2023, i tempi di consegna 
erano questi qua che stanno ora… 
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Quindi siamo nei tempi.  
 
SINDACO  
Sì.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Non siamo oltre.  
 
SINDACO  
Non stiamo oltre i tempi.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Va bene. Grazie.  
 
PRESIDENTE  
Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
 
PRESIDENTE  
All'unanimità. Immediata eseguibilità.  
 
 Non essendoci richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, la immediata esecutività dell'argomento in oggetto segnato, che viene 
approvata. 
 



Comune di Cellino S. Marco   Consiglio Comunale del 28 novembre 2025 

P a g .  18 | 26 
Verbale a cura della Ditta Pegaso di Emilia Casavola  

PRESIDENTE  
All'unanimità. 
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Punto n. 4: «Approvazione regolamento incentivi gestione entrate (art. 1 comma 1091, legge 
30.12.2018 n. 145)». 

 
PRESIDENTE  
Ora c'è il quarto punto dell'ordine del giorno, lo illustra il Segretario. Prego, Segretario. 
 
SEGRETARIO GENERALE  
Mi cogli alla sprovvista, Presidente. Allora il punto all’ordine del giorno “il regolamento per gli 
incentivi afferenti alla gestione delle entrate” è da ritirare dall’ordine del giorno, perché c’è stato un 
errore materiale nell’ambito del regolamento.  
 
Intervento fuori microfono  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Questo punto all’ordine del giorno, sostanzialmente è da ritirare, per un errore tecnico dovuto ad 
un refuso di un paragrafo e mezzo all'interno del regolamento che non sono quelli effettivamente 
poi portati all'attenzione del Consiglio.  
Pertanto siccome faremo un altro Consiglio entro la fine dell'anno per fare il bilancio 
sostanzialmente sarà riportato alla prossima seduta del Consiglio Comunale. 
Anche perché c'è un errore di impaginazione che abbiamo dato sostanzialmente un testo dove al 
paragrafo 3, al paragrafo 2 sostanzialmente sono da cambiare, non erano quelli, erano quelli 
precedenti e non quelli che vanno inseriti. Quindi per una questione di correttezza anche nei 
confronti di chi poi ha avuto il regolamento, i Consiglieri Comunali che hanno avuto il regolamento 
sostanzialmente anche va ritirato e riadeguato per questo errore materiale effettuato prima o 
contestualmente al deposito, va bene?  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Io, ripeto, ad integrazione di quello che sta dicendo lei, che si sta ritirando perché c'è un problema, 
come dire...  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Così come anche nel testo della deliberazione è stato depositato un testo sostanzialmente diverso, 
come se fosse di Giunta anziché di Consiglio, mi segue? Per cui c'è stato questo qui pro quo 
all'atto del deposito e della trasmissione ai Consiglieri, va bene? 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Di fatto questo è un regolamento che sarebbe di competenza della Giunta, anche perché attiene 
all'ordinamento degli uffici e dei servizi, lo dice l'articolo 48 del TUEL, non è che lo dico io.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Tutti i regolamenti sono di competenza, quelli di organizzazione e servizi di competenza della 
Giunta, nel caso di specie però noi stiamo istituendo questo discorso e nell'ambito del discorso 
relativo alla gestione ci sono alcuni passaggi che non sono meramente di natura tecnica, 
sostanziale, ma regolamento anche, un po', quella che è la tipologia del servizio che devono 
svolgere. Mi esegue?  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Appunto, è una normativa di dettaglio, secondo me, che è di competenza della…  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Può essere…  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Ma, ripeto, tanto per discutere, Segretario, almeno da quello che so io.  
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SEGRETARIO GENERALE  
I regolamenti sono di competenza della Giunta ove specificatamente atti al personale e (parola 
incomprensibile) servizi. Questo è un regolamento che afferisce ai tributi comunali, non ad un fatto 
meramente di organizzazione aziendale del personale e può essere tranquillamente portato in 
Consiglio Comunale. 
Chi lo porta in Giunta, come è successo in altri comuni, tranquillamente lo può fare, ma, a mio 
avviso, il regolamento di organizzazione degli uffici e servizi è uno solamente, questo è dei tributi e 
degli incentivi che afferiscono sempre all'organizzazione degli uffici, ma possono portare anche 
normative di riferimento in relazione alla riscossione alle modalità relativo alla gestione del servizio 
tributi. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Consentimi di non essere d'accordo su questa valutazione che sta facendo lei, perché...  
 
SEGRETARIO GENERALE  
E lei me lo dirà quando arriverà di nuovo il regolamento in Consiglio Comunale.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Come? 
 
SEGRETARIO GENERALE  
Lei me lo dirà quando arriverà di nuovo in Consiglio e vedrà il regolamento effettivo e quello che 
stiamo approvando. Al momento mi sembra una discussione veramente teorica su un discorso che 
non c’è e su cui è stato depositato un atto totalmente non funzionale e non so perché sia 
successo…  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Allora vedremo il prossimo regolamento. Perché anche per un refuso…  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Lei se fa delle domande sulla questione non sulla competenza, perché la competenza, lei sa che 
c’è quella relativa, quella assoluta…  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Io, ovviamente sto parlando con uno che ne sa più di me da questo punto di vista.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
No, io mi rimetto sempre…  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Però, ripeto, almeno da quello che ne so, per quella poca esperienza che ho, diciamo, siccome 
essendo una norma di dettaglio, va in quella direzione, dell’ordinamento degli uffici e dei servizi per 
quanto riguarda gli incentivi tributari. Poi, ripeto, probabilmente nel prossimo regolamento vedremo 
quello che sta dicendo lei ed anche perché è stato indicato erroneamente da quello che mi sta 
dicendo che era di competenza della Giunta anziché del Consiglio.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Poi, se lei il regolamento viene in Consiglio, è una scelta anche dell'amministrazione portarlo in 
Consiglio Comunale, compartecipare tutti. Questo è un fatto anche da tener conto, al di là del fatto 
sostanziale che lo impone, che comunque, ripeto, ribadisco, a mio avviso, per come è impostato 
questo regolamento che verrà, è già in atti, vedrà anche la competenza del Consiglio.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Per carità, vedremo, poi faremo magari le dovute domande.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
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Il regolamento che verrà in Consiglio le dirà che cosa e che cosa non fanno i responsabili del 
servizio ed in che cosa consiste l'attività che non è detta da nessuna parte in questo comune e 
sarà detta in quel regolamento specificatamente. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Premetto una cosa, Segretario, che sono a favore del regolamento, sia chiaro questo.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Io questo volevo sentire, Consigliere, finale ci… 
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
C'è un difetto di competenza per quanto mi riguarda. Perché? Perché so cosa succede, so cosa 
succede, e andare a regolamentare il discorso degli incentivi è cosa gradita, anche se...  
 
SEGRETARIO GENERALE  
La parte tecnica è una parte, e per questo la ringrazio, quindi capisce la necessità, capisce la 
necessità che il Consiglio Comunale sia… La conoscenza anche di situazioni organizzative che 
vanno a tutela sia della trasparenza che dei cittadini che degli uffici stessi.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Anche se, devo dire, poi ci sono dei punti sui quali non sono per niente d'accordo.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Quello è un altro discorso.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Però ne possiamo pure parlare in separata sede, non c'è niente da nascondere. 
 
SEGRETARIO GENERALE  
Guardi, siccome lo portiamo in Consiglio Comunale, c'è un'apposita commissione a cui possono 
partecipare sia i Consiglieri di maggioranza che di minoranza, inseriti nella commissione, sia ogni 
altro Consigliere che è interessato a partecipare. Non c'è nessun tipo di problema. La democrazia 
è democrazia.  
 
CONSIGLIERE DE LUCA  
Giusto per fare le cose come vanno fatte. Io in quell’ottica lo dico, Segretario.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Io ti ringrazio. Tu sai che io ho sempre grande stima ed ammirazione dei tuoi interventi.  
 
Intervento fuori microfono  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Solo per presa d’atto che viene ritirato.  
 
PRESIDENTE  
Passiamo ora al quinto punto.  
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Punto n. 5: «Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio verso BFK Bank SpA».  

 
PRESIDENTE  
Punto 5 all’ordine del giorno: “riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio verso BFF 
Bank Società per Azioni”. Relaziona il Sindaco. Prego Sindaco.  
 
SINDACO  
Si chiede al Consiglio Comunale il riconoscimento del debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 
comma 1 lettera e) del decreto legislativo 267 del 2000, relativo al recupero da parte del fornitore 
di euro 91,56 per recupero di spese ed interessi per il ritardo pagamento alla BFF Bank.  
 
PRESIDENTE  
Ci sono interventi? Prego Consigliere Miglietta.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Il debito fuori bilancio che dovremmo votare, in realtà, non deriva da una fattura per un servizio ma 
deriva da una fattura per il recupero del credito e gli interessi per il ritardato pagamento. In 
particolare 40 euro per il recupero e 51 per gli interessi, per un totale di 91,56. 
Mi riaggancio alla relazione a firma del dott. Lacarbonara dove dice che è riconosciuto il debito e 
va pagato, questo pagamento della fattura deve essere considerato come un arricchimento per 
l’ente perché da ciò deriverebbe il fatto che pagando questa fattura di 91 euro la società di 
recupero non farà causa all'amministrazione. 
Io credo che dovremmo stare molto male se ci facessimo fare un giudizio per 91 euro, innanzitutto. 
E credo che questo ritardato pagamento derivi sicuramente da una svista se non addirittura 
negligenza. Quindi secondo il mio parere, sempre da inesperta come vengo definita ogni volta, 
credo che bisognerebbe attenzionare più nel dettaglio questo tipo di situazioni, perché è una cifra 
veramente irrisoria. Grazie.  
 
PRESIDENTE  
Ci sono altri interventi?  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Consigliera, il parere del Revisore l’avete letto, dà un parere favorevole con riserva proprio per le 
ragioni che lei diceva, sostanzialmente. Ed alla luce di quello…  
 
Interviene il Consigliere Miglietta fuori microfono  
 
SEGRETARIO GENERALE  
Ed alla luce di quel parere poi il dott. Lacarbonara ha fatto arrivare due righe con tutta una serie, 
per giustificare, insomma, secondo lui, costituisce arricchimento per l’ente. L’arricchimento 
dell’ente è un fatto patrimoniale ed economico, non è fatto: se non paghiamo la fattura c’è un 
debito ed interesse, eccetera che potrà comportare anche un eventuale, come dice il revisore dei 
conti, responsabilità erariale. Questa nota mi riservo di farla avere ai Consiglieri Comunali, perché 
non è il caso di leggerla in Consiglio Comunale, perché non è previsto, è irrituale, e comunque c'è 
questo parere condizionato anche del Revisore, ma dà comunque parere favorevole al 
riconoscimento anche per non generare un ulteriore eventuale effetti di negatività introduttive a 
carico dell’ente. Grazie.  
 
PRESIDENTE  
Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 9 
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 Consiglieri contrari nr. 4 
 Consiglieri astenuti nr. 0 
 
PRESIDENTE  
Immediata eseguibilità.  
 
Non essendoci richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per alzata 
di mano, la immediata esecutività dell'argomento in oggetto segnato, che viene approvata. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 9 
 Consiglieri contrari nr. 4 
 Consiglieri astenuti nr. 0 
 
PRESIDENTE  
Approvato.  
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Punto n. 6 «Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio verso Banca Popolare 
Pugliese S.c.p.a. servizio Pago PA».  

 
PRESIDENTE  
Passiamo ora al sesto punto all'ordine del giorno: “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio verso Banca Popolare Pugliese S.c.p.a. servizio Pago PA”. Relaziona il Sindaco. Prego 
Sindaco.  
 
SINDACO  
Si chiede al Consiglio Comunale il riconoscimento del debito fuori bilancio sempre ai sensi 
dell'articolo 194 comma 1 lettera e) del decreto legislativo 267 del 2000, relativo al recupero da 
parte della Banca Popolare Pugliese la somma di euro 2.928 per il servizio svolto come 
intermediario tecnologico presso la piattaforma Pago PA. Tale servizio non era stato pagato 
dall'Ente. 
 
PRESIDENTE  
Ci sono interventi? Nessuno. Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 11 
 Consiglieri contrari nr. 0 
 Consiglieri astenuti nr. 1 
 
PRESIDENTE  
Immediata eseguibilità.  
 
 Non essendoci richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, la immediata esecutività dell'argomento in oggetto segnato, che viene 
approvata. 
 
 Consiglieri favorevoli nr. 11 
 Consiglieri contrari nr. 0 
 Consiglieri astenuti nr. 1 
 
PRESIDENTE  
Approvato.  
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Punto n. 7: «Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio verso la ditta Omnia 
Service Soc. Coop. per Revisione Canone».  

 
PRESIDENTE  
Passiamo ora al settimo punto all'ordine del giorno: “riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio verso la ditta Omnia Service Soc. Coop. per Revisione Canone”. Relaziona il Sindaco. 
Prego Sindaco. 
 
SINDACO  
Si chiede al Consiglio Comunale il riconoscimento del debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 
comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267 del 2000, scaturito dall'aggiornamento del canone 
dovuto al costo del personale e relativo ai servizi resi nel periodo 1° marzo 2023 al 31 luglio 2025 
per l'appalto dei servizi vari di pulizia e manutenzione ordinaria degli immobili comunali alla 
cooperativa Omnia per la somma di euro 30.320,61. 
 
PRESIDENTE  
Prego Consigliere Miglietta.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Mi sembra di capire che si tratta di una rivalutazione di un adeguamento ISTAT che è previsto 
sicuramente nella clausola del contratto. Quello che volevo sapere invece è: questo adeguamento 
che abbiamo fatto dal 2023 al 2025, perché non è stato fatto annualmente? È stata una scelta 
dell'amministrazione? E’ stato richiesto dalla società? Oppure, pur essendo stato richiesto, non è 
stata evasa la richiesta? Oppure non avete proprio valutato? Perché poi, mi risulta, perché ho fatto 
una chiacchierata anche con il Comandante diceva che dal 2025 in poi sarà fatto poi annualmente. 
Quindi perché non abbiamo fatto così anche in precedenza? 
 
SINDACO  
Perché quando è stata fatta la gara nel 2023 è stato considerato il listino prezzi dell'epoca. Negli 
anni successivi poi la cooperativa ha recriminato i suoi diritti per quanto riguarda l'aumento dei 
prezzi ed è stata presa in considerazione dalla legge.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Sì, ma l’ha chiesto quando la società?  
 
Intervento fuori microfono  
 
SEGRETARIO GENERALE  
E’ scritto.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Quindi non l'hanno richiesta prima. Era questa la risposta, non è stata richiesta prima. Ho capito. 
Posso chiederlo?  
 
Intervento fuori microfono  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA  
Grazie per il consiglio, ma volevo comunque chiedere se questa cosa insomma…  
 
PRESIDENTE  
Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, 
per alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato. 
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PRESIDENTE  
All'unanimità. Immediata eseguibilità.  
 
 Non essendoci richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, la immediata esecutività dell'argomento in oggetto segnato, che viene 
approvata. 
 
PRESIDENTE  
All'unanimità. Sono le 12.45 si chiudono i lavori del Consiglio Comunale. Grazie a tutti. 
 
Fine ore 12.45 
 
 

IL PRESIDENTE                       IL SEGRETARIO GENERALE   
         Sig. Flavio ORSINI                       Dott. Domenico RUGGIERO 
 
 


